[bookmark: _GoBack]LONG GIANG: “TỔ CHỨC TUYÊN TRUYỀN GIÁO DỤC TIỀN HÔN NHÂN, PHÒNG CHỐNG BẠO LỰC GIA ĐÌNH VÀ BẠO HÀNH TRẺ EM”
Nhằm đảm bảo hạnh phúc mọi người, mọi nhà, cũng như góp phần hạn chế tình trạng bạo lực gia đình.
 Sáng hôm nay, ngày 25/7/2023, Hội LHPN xã Long Giang đã phối hợp với Ban công tác gia đình tổ chức buổi giáo dục tiền hôn nhân, phòng chống bạo lực gia đình và bạo hành trẻ em cho 50 em nữ sinh trường THCS Long Giang. Tại buổi giao lưu, các em đã được trao đổi cũng như được tư vấn, hướng dẫn cách nhận biết các hành vi bạo lực gia đình đặc biệt là bạo hành trẻ em,,…. và đưa ra biện pháp, kinh nghiệm trong phòng, chống bạo lực gia đình. Cung cấp kiến thức về hôn nhân và gia đình; kỹ năng ứng xử, xây dựng gia đình văn hoá và các nội dung khác có liên quan đến phòng, chống bạo lực gia đình, đồng thời ban tổ chức cũng tuyên truyền về truyền thống tốt đẹp của con người, gia đình Việt Nam và tác hại của bạo lực gia đình.
Qua đó đã góp phần phát huy vai trò, trách nhiệm của cá nhân, gia đình, cộng đồng, cơ quan, tổ chức trong phòng, chống bạo lực gia đình. Góp phần bảo vệ trẻ em, giúp các em có cuộc sống an toàn và lành mạnh.
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